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Von der rechtsseitigen Kastenthiir / her kann man zom Ulr-
werk gelangen und es aufzichen, so dass man die Ublr nieht ab-
zunehmen hat, um den Aufzugszapfen zu bedienen.

Dureh die linksseitige Thiir # wird die Lampe / eingeschoben,
die ibre Fihrung und ihren Anschlag zwischen den beiden
leisten ¢ hat; selbstverstindlich kann an Stelle der lier ge-
reichneten Petroleumlampe eine elektrische Lampe oder ein kleines

Fig. 2. Sehnitt K —1.

tiaslicht treten, und dic ndtigen Leitungen kinnen obne Anstand
durch die Rilekwand & gefiihrt werden,

Damit die Lampe geruehlog brennen kann, sind in den
Kastenboden einige Lieher eingebohrt, und die Kastendecke hat
sinen Laternenaufsalz « aus Bleeh. Die Flamme steht etwas iiber
der Zeigerachse und seitlich daven, damit das Uhrwerk niehi
hecinflugst und der Schatten auf eine Zahl geworfen wird, die
man wenig am ZAifferblatt abliest,
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Umschau auf dem
Gebiete der ausliindischen Fach-Litteratur.
Von E. Gohlke-Berlin.
Graphische und technische Darstellung eines Uhrenkalibers:

Allgemeines Journal der Uhrmacherkunst.

von W. Favre Bulle in Genf.
(Fortsetaung aus Nr. 23.)

=lir haben nun die endgiiltigen Grisgenverhiiltnisse des
Minutenrohres, des Wechselrades und des Zwisehenrades
fostgestellt. Das Weehselrad (Renvoi) auf der Linie A D3
(Fig. 1.in Nr. 21) hat dieselbe Grosse, wie das Zwischen-
rad. und wir missen jetzt den Eingriff dieses Rades in das Avf-
sugstrieb feststellen.  Dieser Eingriff kann in Anbetracht der
Richtung der Aufzugsiriebzihne nach denselben Prinzipien, wie
die evlindrisehen Eingriffe hergestellt werden, wir haben dieselben
in kleinen und grossen Uhren angewendet und immer ans-
wezeichnete, praktische Resultate erbalten.

Das Prinzip davon ist immer die Verwendung der Evolventen-
verzahnung gewesen. Aber hier steht die Fortnahme der Zahn-
spitzen nieht mehr in Frage; denn wir wiirden beim Kinstellen
des Kingriffes (Gefahr laufen, dass die beiden Flichen zusammen-

treffen. wodureh ein Stillstand zwischen Trieb und Fwischenrad |

ontstehen wiirde, der das Eindringen der Zihne verhindert.
Zur Festselzung dieses Kingriffez sind uns folgende Elemente
hekannt.

Anzahl der Zihne des Zwischenrades . 24
wirksamer Halbmesser des Zwigchenrades 1.465,
anniithernd voller Durchmesser, Maximum des Auf-
gugstriebes . . . . . . o+ o+ . o . 1,20,
voller Durchmesser des Zwischenrades . . . 1.60.

Aus diesen gegebenen Werten milssen wir nun die Anzahl der |
Zihne des Aufzugstriebes und seinen vollen Durchmesser finden.
Wir konnen zur Erlangung dieses Ergebnisses verschiedene
Wege einschlagen, wir konnen z. B. von dem vollen Halbmessor

des Zwischenrades . . . . . . . + . 1,600
seinen wirksamen Halbmesser abziehem . . . . . _1:4_165.
es verbleibt dann als Rest die Wilsung . . 0,135.

Alsdann ziehen wir von dem anndibernd vollen Halbmesser

des Aunfzugsiriches 1,200
die Wiilzung ab 0,135
und erbalten dann . . 1,065

fiir den anniihernden Wert des wirksamen Halbmessers vom Auf-
zogstrieb.

Es ist augenscheinlich, dass die vollen Durchmesser nieht
dieselben sein konnen, da die Zahnzablen und die Wiilzungen
vom Trieb zum Zwischenrad sich findern. Nun setzen wir das
Verhiiltnis zwischen den wirksamen Halbmessern fest, worauns
wir die Anzahl der Zidhne erbalten. Aung dem
~ wirksamen Halbmesser des Zwischenrades 1,460
dividiert durch den wirks. Halbmesser des Triebes 1,065
Demnach ergiebt sich 1.37 als Verhiiltnis des Halbmessers.

Yahnzabhl des ¥wischenrades 24 7

Verbilinis der Halbmesser — 137 LR
das Trieb.

Wir haben demnach fiir die Herstellung des Eingriffs folgende
Werta:

= 1,37.

[ann {iir

Zahnzah! des Zwischenrades . . . . . . . . . 24
Zahnzahl des Aufzugstriebes . . . . . . . . . 16
Wirksamer Halbmesser des Zwischenrades 1,465,
wirksamer Halbmesser des Aufzugsiriebes . 1,065,

woraug sich die Eiugriffsentfernung ergiebt . 2,080.

Mit diesen gegebenen Werten fithren wir die Zeichnung des
Kingriffs auf der Linie A B (siehe hier Fig. 1) aus, und zwar
den Eingriff mit Kvolventenverzahnung, deren gemeinsame Tan-
gente einen Winkel von 65 Grad einnimmt.

Das Resultat ergiebt einen vollen Halbmesser des Tricbes
von 1.11. also einen Durchmesser von 2,22; dieser Durchmesser
aber ist zu klein. Da nun dieser Halbmesser des Triebes zu
klein izt und die Aufzugswelle nieht verschoben werden kann,
so geben wir dem Aufzugsirieb einen Zahn mehr. Wir stellen

nun das Umdrehungsverhilinis fest, das f:= 1,411 sein wird,

Indem wir nun den wirksamen Halbmesser des Zwischenrades
durch diese Verhiltniszahl dividieren. erhalien wir als wirksamen

1,465
L4l1 1.04.

Halbmesser fiir das Aufengstrieb -
Mit diesen gegebenen Werten und nach denselben Prinzipien

konstruieren wir nun aufl der Linie B@ (siche Fig. 2) den Kin-

oriff,  Der volle Durchmesser betragt 1,17 > 2= 2,34, nimlich
0,06 weniger als der gegebene Durchmesser. Dieses Resultat
nehmen wir nun endgiiltig an,

Wir haben diese beiden Eingriffskonstruktionen als Beispiel
ausgefibirt, damit Anfinger sich fOber die Folgen klar werden,
die dureh Hinzuftgen oder Weglassen eines Zahnes bewirkt
werden.

Indem wir die Reihenfolge der Kingriffe innehalten, gelangen
wir zu dem des Kronradstriebes in das Kroorad, ohne uns hei
der Verzahnung des Rickgesperrs, dessen Zihnezahl wir auf 10
festgesetzt haben, aufzuhalten. Dieser Kingriflf gehirt zu den-
jenigen, der bei der allgemeinen Verbreitung der Remontoirubren
am meisten Verdruss bereitet hat; wir glauben, dass eine der
Hauptursachen davon aus dem Mangel an theoretischen Kennt-
niggen auf Seite der Fabrikanten herriibrt.

In Anbetracht der Schwierigkeiten, die Eingriffsentfernungen
fostzustellen und bei der Unmdgliehkeit, einen Durchmesser zu
finden, "der mit dem Sperrrade des Federhauses und dem Kron-
radstrieb im Verhiiltnis zum Kronrad ibereinstimmt, weil keine
mathematisehen Grundlagen dafir vorhanden sind, muss man
dureh verschiedene, mehr oder weniger glickliche Versuche diese
Kingriffe ausprobieren und herstellen, aber wohlverstanden, be-
zieht sich dies nur auf Eingriffe, deren Zihne eine epieykloidische
Form haben,

Verschiedene Fabriken lassen es sich angelegen sein, ein
genaues Verhiltnis zwischen dem Kronrade und dem Sperrrade
festzusetzen und einen mehr oder weniger passenden Eingriff
awischen dem Kronradstriecb und dem Kronrade herzustellen.
Dieser Eingriff hat den Zweck, den in der Uhr fortdauernden
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Wir flhren Wissen.



